

地名故事

## 编织草鞋 住居成湾

——光山槐店乡草鞋店的由来

王加成 王楠 占才领



今草鞋店(据光山微视)

槐店乡草鞋店村草鞋店组位于光山县城南约10公里处,京九铁路、大广高速、国道230线在该湾境内交汇,自古为正阳、埠阳、豫南至汉口的古驿道上的重要驿站,是商贾云集之地,因有编织草鞋的传统而得名,至今流传着诸多动人的传奇故事。

相传,北宋真宗景德年间,朝廷就在此地设“云格驿站”。明初,许多百姓从江南一带移民到光山境内,社会经济得以快速恢复和发展。

据传,当年从江苏宜兴移民到槐店乡王井的村民王德荣,老家有编织草鞋的传统,当他看到附近的云格驿站商贩、商队云集,商贩中多是挑黄豆、棉花步行的贩夫,来回一趟一双布鞋就穿烂了,鞋子需求量很大。王德荣想,编织草鞋既能带动乡邻致富,又能解决贩夫们的实际困难。于是,他大胆对老家草鞋编织技艺进行改良,而当地衰草、灯草、稻草又异常丰富,新式“王氏草鞋”上市后,因价格便宜,贩

夫们一次性就购买两双,去时穿一双,自汉口返回时又穿一双,特别是夏款草鞋,清爽凉快,软硬适中,穿上步履敏捷、两脚生风,贩夫们亲切地称之为“千里马”。

在王德荣的传授带领下,到云格驿站住居编织草鞋的农户骤集成湾,人们便改称云格驿站为“草鞋店湾”。鼎盛时期,这里编织草鞋的农户达数百人,“王氏草鞋”远销豫南、驻马店正阳、安徽阜阳等地,因价格低廉、舒适赛布鞋,深受商贩、农夫、妇孺们的钟爱和喜欢。

明朝成化年间,草鞋店湾正式形成集市,为“草鞋店街”。据清道光五年草鞋店街建火神庙功德碑记载,“街阔五丈,长数百步,商铺林立,商贾云集,有小汉口之称”。如今,坐落古街中心的火神庙仍在,每年农历六月二十三日,火神祝融生日,附近村民仍前来烧纸、敬香、打醮,热闹异常。草鞋店街繁华数百年后,上世纪五十年代,随着寨新公路的贯通,槐店街、椿树店街集市的兴起,草鞋店街迅速走向衰落,

但草鞋业一直繁荣到上世纪六七十年代。

草鞋店上世纪三四十年代声名鹊起,与一位老地下共产党员王赭香的革命活动息息相关。1928年秋,地下共产党员王赭香经当地共产党负责人刘守斋批准,以中医郎中为掩护,在草鞋店街街面上开“赭香药铺”和“云格饭店”,为地下交通联络站。

1947年10月,刘高山战役打响前,王赭香又给解放军运送草鞋2000多双,并积极救治伤员,受到旅长张才千的嘉奖。1948年11月,淮海战役打响,王赭香组织群众在草鞋店编织草鞋数万双,组织独轮车及时送到淮海战役前线。

物换星移几度秋,人间正道是沧桑。如今的草鞋店,草鞋业早已凋零,仅有草鞋编织文化传承人余继安、翁方友等,闲暇时编织红军草鞋,免费送给周边县区红色旅游景点纪念留存,大部分年轻人以现场充绒、油茶园务工及自主创业为主,日子安逸、祥和、幸福、快乐。

厚重信阳

### 蒋城、蒋国、蒋姓(中)

尤新峰

关于蒋国的封建,《左传》记载:“凡蒋、邢、茅、胙,祭周公之胤也。”杜预注:“蒋在弋阳期思县,六国皆周公之支子,别封为国,共祖周公。”《史记·鲁周公世家》载:“周公之子就封于鲁,次子相王室,其余食小国者六人,凡蒋、邢、茅、胙,祭也。”《汉书·地理志》期思县下颜师古注:“故蒋国。”《水经注·淮水》载:“(淮水)又东北,过期思县北,县故蒋国,周公之后。”《续汉书·郡国志》载:“汝南郡期思有蒋乡,古蒋国。”

除史书之外,地方志和蒋氏族谱对古蒋国的情况也有明确记载,如清乾隆《光州志》载:“期思城在(固始)县西北七十里,楚之下邑,周初为蒋国。”唐天宝十五年,阳羨《蒋氏大宗碑记》载:“昔者周公正天地之纪,立君臣之度……然犹大禄丰功优命诸子,宅鲁侯于曲阜,城蒋国于期思……南面而享国者十有余世。”《睢阳蒋氏家谱》载:“按吾蒋姬姓也,周公第三子封蒋侯……国在汝南期思,期思今为聚名,古蒋春秋名期思,又名寝丘,孙叔敖埋蛇处也,在今固始县西北七十里。”根据有关史料和众多蒋氏宗谱的记载,蒋国从公元前11世纪的成王分封,到蒋的二十三代孙姬简做蒋国国君时为楚穆王所灭,公元前617年始见《左传》有期思公复遂的记载。以这段时间计算,蒋国从西周封国至春秋中期被楚所灭,前后共活动了380年左右。也有少数学者说蒋国封在河南获嘉,又说封在尉氏西等。这些说法由于记载时代较晚,资料不可靠,可信度较低,难以动摇历史典籍中关于蒋国封于期思的地位。楚灭蒋后于蒋国故地建立期思邑,辖今淮滨、固始、商城及霍邱、寿县部分地区,并封复遂为期思邑第一任县公。秦朝期思属九江郡,西汉置期思县属汝南郡,东汉因之。到了南北朝期间,南朝梁在期思的张庄置安宁县,到了陈又在期思置边城郡,北魏仍置边城郡。到了隋朝,废边城郡为期思县属弋阳郡。唐朝初年,期思县废入固始降为集镇。新中国成立后建立淮滨县,期思划归淮滨县管辖。历史上的期思古城作为蒋国的国都近400年时间,从公元前617年的期思邑到公元618年唐王朝成立之时计算,期思古城又作为各朝代的县邑郡治长达1235年。悠久的历史为蒋国积淀了厚重的文化。古老的期思、古老的蒋国正等待我们去发现它、认识它。

蒋姓以氏为姓,也是以国为姓。蒋姓是我国历史上较为悠久的姓氏之一,在当代100家大姓中排第43位,约占当代中国总人口的0.48%,就全国来说,蒋姓总人口不下600万。蒋姓源于姬姓,是周公旦第三子姬伯龄的后代,发祥于今淮滨县的期思镇。一些蒋氏宗谱都认为“蒋氏郡望有三:曰汝南、曰乐安、曰晋陵”。《汉书·郡国志》说:“汝南期思有蒋乡,故蒋国,蒋姓之得始,此凡氏蒋者,皆当以为望也。”所以蒋姓以汝南郡为望。